

# 回流，当一颗火种

## ——返乡青年从创业到众创的探索

□ 单志强 陈雅芳

### 核心提示

金秋时节，上白石镇占西坑村处处一派丰收的景象。慕名而来者，不只是为了赏山之秋韵，他们多半想创业，到此觅良方。

上世纪90年代，这里的村民将离开村子外出务工作为唯一出路。如今，创业团队争相入驻，70多位村民返乡就业、创业。目前，还有很多创业团队申请入驻，但工位不够，只能等孵化成功的团队撤离后，才能进来。

一个地处偏远山区的众创空间缘何备受创业团队青睐？

作为共青团中央表彰的首批全国示范性“青年之家”综合服务平台之一，占西坑乡村众创空间已先后成功孵化109个创业团队，全年年产值达7600多万元。这背后浸透着返乡创业青年陈清奋斗的汗水。

### 回乡创业一波三折

“我养殖的肉鸽占全省市场的三成，平均每月能售出60万只。”谈起第一个创业项目，陈清感慨颇多。

1983年出生于占西坑村一户普通农民家庭的陈清，从小家里生活拮据，靠着优异的成绩走出山村。2004年大学毕业后，他便进入当时的全国千县工程办公室福建工作站。由于工作出色，2006年，他被评为“全国新农村建设功勋人物”。

也就在这一年，陈清的人生转了个弯。在亲友的不解和奚落声中，他义无反顾地选择回到福安，和几个朋友在社口镇沙溪村投建养殖场，开始养肉鸽。“城市工作虽好，待遇也不错，但回村创业，或许我能发挥更大的价值。”陈清说。

可养殖肉鸽并非一帆风顺：种鸽发生疫情，其他肉鸽被传染，最多时一天死掉几百只；每天近一吨的鸽粪无法处理，影响附近居民生活，养殖场面临整改……陈清带队外出取经，建立肉鸽卫生防疫体系、肉鸽饲养标准和病鸽管理标准，探索以养殖肉鸽为主，鸽粪喂猪—猪粪发酵沼气—沼渣养鱼—沼液种植果树的种养生态循环体系。

经过一年多努力，肉鸽养殖步入正轨，并发展成为闽东最大的肉鸽养殖基地。

2008年，有一次，陈清返乡时看到占西坑村还是一个“四无”村落，村里仅有16位留守老人，年龄最小的64岁，种植的粮食无法运出去卖。基于肉鸽养殖经验，他开始在村里养鸭，为村民消耗粮食，“由于邻近三个自然村存在隔阂，出村道路被堵，养鸭项目因此暂停”。

养鸭不成，他又开始在占西坑村寻找新项目。

“占西坑村没有产业，只有300多亩竹林以及酿酒、做酒曲的传统。”陈清说，要发展产业只能就地取材，在竹子上做文章。

说干就干，他带团队两度到广西一家竹酒厂学艺，没想到这回却走了弯路。竹酒制作的难点在于如何将酒注入竹子中，当时外省师傅告诉他们，只要用针筒把酒注入竹子里就可以了。

回村后，他们用针筒将酒注入竹内，但竹内有空气，注入几针后，压力变大，很难再注入。后来，改成打点滴的办法，依然不行。“这次经历，让我有一种被骗的感觉。”陈清说，市场上很多竹酒都是后期装到竹子里的，并不是在竹内发酵而成。

外出拜师、流转竹林、人工成本……投入的200多万元颗粒无收。

于是，他就在占西坑村住下了。那时，他全身心投入竹酒项目，研发高压枪，解决了竹内注酒难题；通过流速来测定灌注的流量，掌

握了一棵竹子所能注酒的量。

竹子注酒问题解决了，新问题接踵而来。白酒注入幼竹，流出来的酒寡淡无味，和白开水一样，而且有些被注入白酒的幼竹，出现“醉死”状态。两年里，都没产出过一瓶竹酒。

到底是什么环节出了问题？陈清邀请省农科院专家到基地指导。几经试验，终于选中适合毛竹“胃口”的纯粮优质原酒——占西坑村的“米烧酒”。于是，他开始尝试将现代技术与当地传统酿酒工艺相结合，通过微创高压技术把自酿的“米烧酒”注入软嫩的竹节，让原酒随竹子自然生长。

2013年，占西坑村的竹林里飘出了酒香，“青创竹筒酒”终于面世，经权威机构检测符合“露酒”相关标准，可投放市场。

竹酒项目获得成功，陈清先后投入1600多万元，建成竹酒基地360亩，种植竹酒70万筒，成立占西坑生态种养殖专业合作社，并制定以种植竹酒为主，兼顾养蜂、养鸡、药材种植等林下经济发展路子，引导在家务农的村民一起发展生产。

竹酒项目功能不能让占西坑村重获活力？“2015年，我们邀请乡村建设专家来村里，希望能为大伙指引一条路子。但专家走访后，认定占西坑村是典型的即将消亡的村庄。”这样的结论让陈清无法接受，当地明明有项目了，为什么还无法获得发展？

彼时，竹酒项目成功让陈清出了名，厦门、福州等地纷纷伸出橄榄枝，以最优惠的条件邀请他入驻创业园，但他铁了心留在对外人来讲根本不具备创业条件的占西坑村。

### “新乡民”带来新血液

靠16位留守老人来建设占西坑村无疑是天方夜谭，小山村需要新血液。

受上世纪90年代外出务工潮影响，村民把离开占西坑村作为唯一出路。陈清明白，如果没让村民看到家乡发展的希望，他们是不会回来的。

“我养过肉鸽、开过猪场、种过茶，真切地体会过创业的艰辛与不易，也是在大家的帮助下才渡过难关。”为帮助返乡创业青年少走弯路，2013年，他在福安市区成立一家“青年创业辅助中心”，成为当地大众创业的带头人。

2015年，当“大众创业，万众创新”掀起热潮时，陈清看到了青年创业的无限前景。能否将创业团队吸引到占西坑村来？创业团队到村里发展，这里必须有城里无可替代的优势。

2015年3月，他在占西坑村建起两层的乡村众创空间，并对“青年创业辅助中心”服务模式进行优化。

养殖肉鸽、竹酒等创业项目的成功，让陈清有了一定积蓄，众创空间成立之初，场地建设、土地流转等支出全靠他自掏腰包。随着众创空间的发展，当地政府也对入驻的项目提供生活补助、税费减免、贷款贴息等政策。

“青年创业的主要成本在于建设项目建设基地，风险在于生产的产品卖不出去。”为此，众创空间在创立之初，便在占西坑村及周边村庄流转4000多亩地，并对每块地适宜发展的产业提前规划，提高入驻项目实践成功率；注册了“青创”“占西坑”“善心佳品”三个自有品牌，为创业者提供品牌孵化；利用乡愁商城、央广商城等渠道，解决产品卖不出去的困扰。

扶持创业，需要有让项目落地的起落架。2015年，众创空间共开展创业培训90多期，培训人数超4000人，培训完后，实施创业的人超过85%。在项目落地方面，众创空间为参与创业培训的青年提供技术、销售、品牌等一系列保姆式服务，让创业者拎包入驻。众创空间因此在2016年被共青团中央表彰为首批全国示范性“青年之家”综合服务平台。

近日，记者在占西坑村采访时看到，已经孵化成功的创业团队负责人谢鑫一早便盯在古法酿造坊项目现场，仔细与师傅沟通装修细节。眼前这个集葡萄散果收购、酿造、生产于一体的古法酿造坊，寄托着他对他葡萄醋生产的新期待。

自2020年入驻占西坑乡村众创空间以来，借助于该孵化基地提供的酿造坊，谢鑫有了试验基地；在众创空间机器设备专家叶宗贤、宁德师范学院化学与材料学院专家黄晓辉的指导下，谢鑫在设备与发酵技术上取得突破，研发出渣液分离高效打浆机、环保生物发酵池等设备；利用众创空间提供的青创农产品商城等销售渠道，谢鑫生产的葡萄醋累计销售量近5000公斤。

“心里有底。”谈及为何选择偏远山区的农村创业时，谢鑫的回答言简意赅。

谢鑫补充道，众创空间提供的酿酒坊让他省去了建设实践基地的成本，借助该空间的销售渠道，解决了葡萄醋卖不出去的后顾之忧，这也让他能腾出更多时间钻研葡萄醋生产技术。

“在乡村振兴背景下，农业大有可为，即便是像谢鑫这样，做好一颗葡萄散果文章，也有返乡创业者足够宽广的舞台。”陈清说，众创空间免费为创业团队提供实践基地、专业技术、市场渠道等服务，目的在于吸引有乡村情怀、愿意到乡村发展的乡村创业人才落户占西坑村，成为当地的“新乡民”，而项目在孵化成功后，他们能够反哺占西坑村建设。

“以村主干道为例，总造价130多万元，村里凑了20多万元，剩下的由第一批孵化成功的8支创业团队出资。”陈清说，目前占西坑村的停车场、自来水、网络等建设都是由孵化成功的创业团队牵头完成的。

让陈清倍感欣慰的是，随着村主干道开通，临近自然村发展心劲齐了，周边自然村各自为政的局面被打破，现在村里有事，大家都争着出谋划策。

### 离家雁变成领头雁

随着占西坑乡村众创空间一个个创业项目红火推进，村里再次热闹起来，越来越多的离家雁飞回家乡，变成领头雁。

“今年，铁皮石斛长势不错，市场价格也不赖，每公斤能卖近800元。”在占西坑青创生态产业园，返乡青年兰锦生在忙着采收铁皮石斛。

2021年，在外务工的兰锦生由于家人生病回到村里，缺少经济来源一度让他一筹莫展。

陈清了解情况后，将兰锦生纳入占西坑乡村众创空间帮扶对象，为他量身打造铁皮石斛种植项目。“占西坑植被条件和气候环境比较适合铁皮石斛种植，加之铁皮石斛属于粗放型管理，他能腾出时间照顾家人。”

没有资金、没有技术、没有销售渠道……一系列难题也曾让兰锦生犹豫不决，陈清为他垫付了创业资金，众创空间安排技术人员提供指导。

兰锦生从12亩铁皮石斛起步，当年便获得近3万元收入。信心上来了，他次年便将种植面积扩大到33亩，并带动其他村民共同种植。

“就业和创业是改变村民生活状态的有效途径。”陈清介绍，众创空间创立之初，旨在帮助创业团队孵化项目，以产业和人气带动占西坑村脱贫，并在逐步摸索中形成一套行之有效的乡村脱贫模式——“1234模式”：1个目标即党建引领，带动农户实现脱贫致富；推行就业扶贫和创业扶贫2种模式；提供项目和物资帮助、开展技术和种苗支持、无偿赞助困难户入股3套方案；打造智力（培训）扶贫、项目扶贫、技术扶贫、营销扶贫4支队伍。

在占西坑乡村众创空间内，还建有当地首家村级科技特派员工作站。“众创空间主要面向农村创业项目，因而农业技术对项目孵化成功尤为关键。”市科技局相关负责人王云强说，将科技特派员工作站建到众创空间，有利于为孵化的项目提供针对性技术指导，目前工作站已有9位科技特派员。同时，当地科技局每年还为众创空间运转提供经费扶持，并对该平台孵化的仿野生铁皮石斛等科技计划项目进行立项支持奖励。

### 实打实加快项目落地

2021年，我国脱贫攻坚战取得全面胜利。在新时代背景下，占西坑乡村众创空间发展模式迎来新的机遇和转变。

彼时，省、市抓党建促乡村振兴的东风正劲。“能否将众创空间打造为乡村振兴综合服务平台？”陈清有了新的思考。

近年来，众创空间正探索乡村振兴“双融双促”新路子：以众创空间融合产业发展和乡村建设，以党建促进人才培养和乡村振兴。

在占西坑乡村众创空间的一面墙上，一张创业辅助流程图格外醒目。“这是我们创业项目能实打实落地的秘诀。”陈清说，对申请入驻的项目，众创空间会提前评估，只有符合发展条件的项目才为其提供办公场地和生产场地，项目入驻后，除提供商业模式、品牌、技术等培训外，众创空间还利用自有品牌，为入驻的项目提供品牌孵化。

孵化项目落户占西坑村，为村里提供了产业，“新乡民”的入驻和上级政策的扶持，让占西坑村的基础设施建设日趋完善。在陈清看来，现阶段，众创空间要紧扣党建引领这个关键点，以人才振兴全面促进乡村振兴。

“今年夏蜜不够卖，现在好好管护，争取冬蜜产量更高。”秋分过后，杨建峰每天扎在占西坑产业园内检查蜜蜂板，查看花粉、蜜源等情况，“我们在占西坑村共投放200多箱蜜蜂，每箱能取5公斤多蜂糖”。

作为养蜂能手，杨建峰以前也养蜂，但规模不大，销售也是一大苦恼。转变源于2019年。占西坑村海拔高、蜜源好，经多方考察，杨建峰决定以养蜂项目入驻占西坑乡村众创空间。刚开始投放40多箱蜜蜂，出乎他意料的是，第一年蜂糖产量就接近250公斤，和山下养蜂相比，产量提高50%左右。更重要的是，众创空间提供销售渠道。

目前，他已将养蜂项目拓展至彭家洋等8个村庄，养蜂规模也扩大至300多箱，并带动10多户村民加入养蜂行列。

如今，众创空间将杨建峰吸纳为养蜂能手，一方面可以补充众创空间的养蜂技术人才资源，为有发展需求的村民提供技术辅导；另一方面，借助众创空间销售网络，蜂蜜销售不用愁，两者相互成就。

为让更多像杨建峰这样有技术的人才入驻众创空间，众创空间打出“乡愁引才、项目留才、岗位育才”组合拳，通过吸引在外乡贤、产业带头人、技术专家等形成智囊团，为村里产业、基建等提供指导，推动乡村发展。

众创空间现已引进高技能人才19名，以“项目+人才+技术+资金+渠道”模式辅助创业项目步入正轨，团队孵化成功后，为村里发展留住人才。为让村民掌握一技之长，众创空间还依托孵化项目，已先后将62名返乡村民培育为岗位人才。目前，众创空间已开展实用技能培训55场，受训学员超2000人次。

截至目前，众创空间孵化成功的项目已成功辐射带动6个乡镇30多个村庄高质量发展。“众创空间所致力的乡村振兴已不再局限于占西坑村，我们以实实在在的孵化成功率吸引团队入驻，用实打实的落地项目促进乡村振兴，这也是众创空间能不断壮大的秘诀所在。”陈清信心满满。